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НЕСТАЦІОНАРНА ЕКОНОМІКА: СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

 
Анотація 
Вступ. Розвиток національної економіки визначається значною кількістю різних чинників. Національна 

економіка за своєю природою є складною системою, яка розвивається відповідно до основних положень теорії 
систем, синергетики циклічно, проходячи як періоди власного розквіту, так і періоди занепаду з подальшим 
перетворенням та відновленням функціонування. Учені, досліджуючи закономірності та передумови розвитку 
економічних систем, увагу фокусують на процесі переходу такої системи з одного стану до кращого стану. 
Проте існує недостатня кількість наукових робіт, у межах яких аналізуються як теоретичні, так і прикладні 
аспекти розвитку національної економіки в складно прогнозованих, дисипативних умовах. 

Методи. У межах дослідження використовується спектр різних за своєю сутністю класичних та спеціальних 
методів пізнання. До їх числа варто віднести такі: контент-аналіз, синтез, узагальнення та компаративний 
аналіз, абстрагування. Також активно застосовується міждисциплінарний підхід, у межах якого значна увага 
приділена методологічним положенням теорії систем та синергетики. 

Результати. У статті розглянуто теоретичні положення функціонування нестаціонарної економіки. Аналіз 
наукових робіт дозволив зробити висновок, що науковці часто при розгляді нестаціонарних процесів 
використовують спектр синонімічних слів: «нестабільність», «непередбачуваність», «флуктуація», 
«стохастичність», «мінливість», «випадковість». Враховуючи це, було визначено зміст нестаціонарної 
економіки. Ознайомлення з науковими роботами в цьому напрямі дозволило виокремити базові її ознаки та 
констатувати тотально всеохопний характер процесів нестаціонарності при їх виникненні в системі 
національного господарства. 

Перспективи. Отримані результати дослідження констатують важливість розуміння передумов 
виникнення ознак нестаціонарності в межах економічних систем, проте також підтверджують швидкість її 
поширення в національній економіці. Саме це потребує проведення нових досліджень у цій сфері з метою побудови 
ефективних систем виявлення ознак нестаціонарності, моделювання їхнього впливу та наслідків від її прояву, 
пошуку нових механізмів забезпечення стійкості національної економіки до нових внутрішніх та зовнішніх збурень.  

Ключові слова: нестаціонарність, національна економіка, нестаціонарна економіка, дисипативність, 
економічна турбулентність.  

 
Вступ.  
Розвиток національної економіки визначається значною кількістю різних чинників. 

Здійснюючи вплив на економічні системи різних типів, такі фактори фактично визначають 
траєкторію розвитку зазначених систем і наслідки їхнього впливу також можуть бути різними.  

Національна економіка й будь-який інший економічний об’єкт дослідження за своєю 
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природою є складними системами, які розвиваються відповідно до основних положень теорії 
систем, синергетики циклічно, проходячи як періоди власного розквіту, так і періоди занепаду з 
подальшим перетворенням, відновленням та стабілізацією функціонування. Хвилеподібний 
характер розвитку економічних систем сьогодні не викликає сумнівів у вчених. Уже існують системні 
дослідження в цій сфері, які чітко констатують існування циклів у розвитку таких систем. 

У переважній більшості випадків вчені, досліджуючи закономірності та передумови розвитку 
економічних систем, основну увагу фокусують на процесі переходу такої системи з одного стану до 
кращого стану. При цьому аналізуються потенційні заходи, впровадження яких сприяло б розвитку 
зазначених систем, створенню міцного інституційного фундаменту для їх функціонування в 
довгостроковій перспективі.  

Проте існує недостатня кількість наукових робіт, у межах яких аналізуються як теоретичні, 
так і прикладні аспекти розвитку економічних систем, зокрема національної економіки в складних, 
складно прогнозованих, дисипативних умовах. З позиції розвитку економічну систему, яка зазнала 
значного деструктивного впливу ендогенних та екзогенних факторів, прийнято вважати 
нестаціонарною, такою, якій не притаманне стабільне функціонування. Саме поглиблення 
теоретичних положень існування такого виду економіки, на наш погляд, потребує проведення 
додаткових досліджень. 

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання розвитку національної економіки як складної, цілісної системи, яка функціонує в 

недетермінованому середовищі, у якому піддається значним впливам різних за природою чинників, 
розглядаються у значній кількості наукових робіт, авторами яких є: В. Воронкова [5], В. Галіцин [6], 
В. Геєць [7], В. Головченко [9], М. Дубина [29], А. Жаворонок [24], В. Загорський [13], М. Мнацаканян 
[17], О. Ісаєнко [14], Е. Князева [15], О. Левкович [16], О. Раєвнєва [20], Т. Рудянова [28], 
М. Скрипниченко [8], М. Федишин [24]; М. Фесенко [25], Г. Хакен [26], К. Шапошников [27], 
Ю. Шерстенников [28], С. Шкарлет [30] та ін. 

Особливості формування нестаціонарної економіки, умови її функціонування розглядати у 
своїх працях такі науковці: М. Бріль [2], М. Василенко [4]; Л. Дума [11], Т. Єфименко [12], 
І. Кривов’язюк [3], В. Мельник [1], В. Потапенко [19], Т. Тоузані [22] та ін. 

 
Мета. 
Метою статті є поглиблення теоретичних положень щодо конкретизації сутності 

нестаціонарної економіки та обґрунтування особливостей її формування.  
 
Методологія дослідження. 
У межах дослідження використовується спектр різних за своєю сутністю класичних та 

спеціальних методів пізнання. До їх числа варто віднести такі: контент-аналіз, синтез, узагальнення 
та компаративний аналіз, абстрагування. Також активно застосовується міждисциплінарний підхід, у 
межах якого значна увага приділена методологічним положенням теорії систем та синергетики. 

 
Результати. 
Як зазначалося, вивчення нестаціонарної економіки є сьогодні актуальним питанням. 

Особливо воно актуальне для України, яка перманентно з певним періодом зіштовхується зі 
значними кризовими явищами політичного, економічного та соціального характеру. Погоджуємося з 
думкою В. Потапенко, що «сучасний соціум України як динамічна система перебуває в чітко 
вираженому перехідному (нестаціонарному) стані» [19, с. 77].  

За останніх п’ятнадцять років наша країна вже пройшла через дві потужні кризи, причини 
яких були різними, але наслідки для економічного розвитку країни однаковими, а саме: девальвація 
національної валюти, спад промислового виробництва, відтік інвестицій та зниження обсягів 
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золотовалютних резервів. Саме тому розуміння особливостей функціонування економіки в такі часи 
є важливим, навіть з позиції усвідомлення поетапності, взаємозв’язку, часових рамок проходження 
тих або інших економічних процесів, їхніх наслідків для розвитку інших економічних систем.  

Цілком погоджуємося з позицією В. Гейця, М. Скрипниченко, що «специфіка сучасного стану 
економіки країни, нерівномірність і переважно нестаціонарний розвиток більшості соціально-
економічних процесів на фоні розгортання нової хвилі глобалізації і перерозподілу сфер впливу у 
світовій економіці, її реструктуризації і формування нових економічних систем вимагають розробки 
стратегії ефективного соціально-економічного розвитку України на середньо- та довгостроковий 
період» [7; 8, с. 35; 18]. 

Розпочнемо дослідження з обґрунтуванням сутності нестаціонарної економіки. Для цього 
розглянемо зміст поняття «нестаціонарність». Зазначимо, що це поняття є універсальним і 
використовується в значній кількості наукових робіт [17]. Власне, економістами воно було 
запозичене для сутнісного позначення стану національної економіки, якому притаманний 
турбулентний, дисипативний та непередбачуваний розвиток. Активно вчені використовують поняття 
нестаціонарності у сфері економетричного моделювання складних економічних процесів, пошуку 
аналітичних моделей їх функціонування, побудови прогнозних сценаріїв розвитку різних типів 
економічних систем [6; 11; 14]. 

В Українському тлумачному словнику нестаціонарність пропонується розглядати як «стан 
нестійкості, відсутність спокою, стабільності» [23]. З іншого боку, наприклад, І. Дерев’янко розглядає 
нестаціонарність як «ознаку зміни стану об’єкта» [10, c. 25]. У багатьох наукових роботах досить 
часто сутність нестаціонарності розглядають, оперуючи також такими поняттями, як 
«нестабільність», «непередбачуваність», «флуктуація», «стохастичність», «мінливість», 
«випадковість» і т. ін. [22; 28].  

Таким чином, враховуючи наукові публікації, у межах яких досліджуються особливості 
функціонування окремих систем в умовах нестаціонарності, варто визначити такі її специфічні риси:  

1) пов’язана з дисипативними процесами, які відбуваються в межах функціонування певної 
системи;  

2) є свідченням та результатом змін, які вже сталися в зовнішньому середовищі, у якому 
функціонує певна система;  

3) змістовно описує складність передбачення подальшого розвитку системи або її окремих 
компонентів;  

4) свідчить про низький рівень внутрішньої стійкості системи до загроз;  
5) є об’єктивним періодичним станом довгострокового розвитку будь-яких систем та ін. 
Розглянемо тепер детальніше сутність нестаціонарної економіки. Загалом, враховуючи 

сутність категорії «нестаціонарність», можна визначити, що нестаціонарна економіка – це така 
система, у межах якої відбуваються швидкі, непередбачувані зміни, які негативно впливають на 
загальні показники функціонування національної економіки та призводять до зниження темпів її 
розвитку, виникнення економічних криз та руйнації господарських відносин. На наше переконання, 
до основних ознак такої системи варто віднести такі: 

1) характеризується непередбачуваними процесами в економічній системі, які швидко 
змінюються і призводять до швидкої зміни економічної поведінки суб’єктів господарювання. 
Т. Єфименко доцільно зазначає, «що нестаціонарну економіку характеризують істотні, іноді прямо 
протилежні відмінності в поведінці економічних агентів, у інституціональних умовах, правилах і 
процедурах ухвалення рішень, у значеннях багатьох ключових параметрів та в індикаторах їх 
прояву» [12, c. 171]; 

2) неможливість здійснювати планування, прогнози подальшого розвитку економічних 
процесів у країні. У цьому контексті досить влучно зазначає В. Мельник, що «традиційні методи 
прогнозування та економетрики, що застосовуються на макрорівні і в територіальному управлінні не 
ефективні для адекватного опису складних соціально-економічних територіальних систем у 
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сучасних нестаціонарних економічних умовах, що характеризуються мінливістю зовнішнього 
середовища, структурними перебудовами, вони погано працюють в умовах непредставницьких 
даних за соціально-економічними індикаторами» [11; 12, c. 187]; 

3) найвищою точкою функціонування нестаціонарної економіки є період виникнення вже 
катастрофічних наслідків у розвитку національної економіки, хаосу на товарних, фінансових ринках, 
унаслідок чого відбувається повна руйнація економічних зв’язків, окремих сфер, галузей 
господарства країни. Наглядним прикладом таких процесів є розпад Радянського Союзу та розвиток 
економіки у колишніх республіках Радянського Союзу у 90-і роки ХХ ст.; 

4) відсутність ефективної системи інституційного забезпечення розвитку економіки; 
5) на основі принципів самоорганізованості великих систем, до яких варто віднести й 

систему господарства, з часом у межах нестаціонарної економіки виникають нові економічні зв’язки, 
формуються імпульси до відродження або формування нових господарських відносин [21]. 
Національна економіка самоорганізовується і адаптується при мінімально сприятливих умовах до 
зовнішнього середовища максимально швидко. Доцільно зазначає М. Василенко, що «процесам у 
відкритих нелінійних системах властива самоорганізація. Це означає, що система може 
породжувати стаціонарні і нестаціонарні дисипативні структури. В свою чергу, дисипативна 
структура «переробляє» енергію системи спеціальним чином. За рахунок такого перетворення 
виникає принципово нова якість системи. Важливим наслідком взаємодій у них є те, що системі 
властивий топологізм. Тобто не має значення, яка за величиною сила діє на систему – важливою є 
тільки правильна просторова організація системи (топологія)» [4, c. 61; 26]; 

6) фінансова система перебуває в складних умовах власного розвитку, фінансові установи 
можуть працювати частково, відбувається зміна всіх макрофінансових показників у бік погіршення; 

7) система державних видатків зазначає колосальних трансформацій, наповнення бюджетів 
усіх рівнів відбувається хаотично; 

8) виникає значна потреба в залученні зовнішніх позик на міжнародних фінансових ринках, 
оскільки держава не має можливості виплатити планові транші за вже взятими раніше боргами, 
існує гостра потреба в перекредитуванні;  

9) високий рівень рейдерства, політичного тиску на функціонування суб’єктів 
підприємницької діяльності та ін. 

 
Висновки і перспективи. 
Отже, у статті розглянуто теоретичні положення функціонування нестаціонарної економіки, 

зокрема, обґрунтовано її сутність та визначено базові специфічні риси. Аналіз наукових робіт у цій 
сфері дозволив зробити висновок, що часто науковці при розгляді нестаціонарних процесів 
використовують значний спектр різних синонімічних слів, а саме: «нестабільність», 
«непередбачуваність», «флуктуація», «стохастичність», «мінливість», «випадковість».  

Отже, враховуючи окреслене, було визначено зміст нестаціонарної економіки, яку 
запропоновано розглядати як систему, в межах якої відбуваються досить швидкі, непередбачувані 
зміни, які негативно впливають на загальні показники функціонування національної економіки і 
призводять до зниження темпів її розвитку, виникнення економічних криз та руйнації господарських 
відносин.  

Отримані в результаті проведення дослідження результати підтверджують важливість 
розуміння передумов виникнення ознак нестаціонарності у межах економічних систем, проте також 
підтверджують швидкість її поширення в межах національної економіки. Ознайомлення з науковими 
роботами в цьому напрямі та аналіз змісту нестаціонарної економіки дозволило виокремити базові 
її ознаки та констатувати тотально всеохопний характер процесів нестаціонарності у разі їх 
виникнення в системі національного господарства. Встановлено, що в результаті розвитку 
дисипативних структур у такій системі відбувається швидке, непередбачуване її руйнування.  
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NON-STATIONARY ECONOMY: ESSENCE AND FEATURES OF FORMATION 

 
Abstract 
Introduction. The development of the national economy is determined by a large number of different factors. By its 

nature, the national economy is a complex system that develops in accordance with the basic provisions of the systems 
theory, synergy cyclically, going through both periods of prosperity and periods of decline with further restoration and 
transformation of the functioning. Scientists, studying the patterns and prerequisites for the development of economic 
systems, focus on the transition of this system from one state to the better state. However, there is a lack of scientific work, 
which analyses both theoretical and applied aspects of the national economy in difficult to predict, dissipative conditions. 

Methods. Within the study, a range of different in nature class and special methods of cognition is used. These include 
the following: content analysis, synthesis, generalization and comparative analysis, abstraction. An interdisciplinary 
approach, within which considerable attention is paid to methodological provisions of the systems theory and synergy, is also 
actively used. 

Results. Within the article, theoretical provisions of the non-stationary economy were considered. The analysis of 
scientific papers allowed us to conclude that scientists often use a range of synonymous words when considering non-
stationary processes, namely: «instability», «unpredictability», «fluctuation», «stochasticity», «variability», «randomness». 
Taking this into account, the content of the non-stationary economy is determined. Getting acquainted with scientific papers 
in this direction allowed to single out its basic features and state a totally comprehensive nature of non-stationary processes 
when they occur in the national economy. 

Discussion. The obtained results of the study confirm the relevance of understanding the preconditions of the 
emergence of the signs of the non-stationarity within economic systems, but they also confirm the speed of its spread in the 
national economy. This requires new research in this area to find effective systems for detecting signs of non-stationarity, 
modelling the impact and consequences of its manifestation, finding new mechanisms to ensure the resilience of the national 
economy to new internal and external disturbances. 

Keywords: non-stationarity, national economy, non-stationary economy, dissipation, turbulence. 
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